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забруднення гідроекосистем. 
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Здоров’я й безпека населення як складові екологічної 

безпеки значною мірою залежать від харчування, оскільки воно 

забезпечує ріст і розвиток організму людини, створює умови для 

адаптації в умовах техногенно-хімічного забруднення 

навколишнього природного та соціального середовища. Слід 
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зазначити, що з продуктами харчування до організму людини 

потрапляють природні компоненти їжі, що виявляють небезпечну 

дію, та шкідливі речовини, що надходять із зовнішнього 

середовища [1]. У нових технологіях широко застосовують 

ароматизатори, підсилювачі смаку та аромату, барвники, 

антиоксиданти, консерванти, поверхневоактивні, технологічно 

необхідні та інші харчові добавки.   

В Україні офіційно дозволено використання в харчовій, 

косметичній та фармацевтичній промисловості біля 20 

синтетичних барвників, більшість із яких є азосполуками. До 

найпоширеніших синтетичних барвників належить кармуазин 

(азорубін) Е122 (малиновий барвник).У результаті численних 

досліджень харчової добавки Е122 було виявлено низку 

можливих негативних впливів на організм людини [2]. Барвник 

Е122 містить важкі смоли, провокує алергічні реакції, розвиток 

онкологічних захворювань, проблеми з печінкою та нервовою 

системою [3]. 

Враховуючи небезпечність харчової добавки Е122 та її 

токсичний вплив на дихальну систему та шлунково-кишковий 

тракт, ми вважали за доцільне дослідити її вплив на організм 

тварин. 

Метою роботи було вивчити основні показники 

енергетичних процесів в організмі щурів після застосування 

різних доз синтетичного барвника азорубіну. 

Для виконання дослідження було відібрано 42 білих щури, 

які утримувались на стандартному раціоні віварію 

Тернопільського національного медичного університету імені 

І.Я.Горбчевського.  Тварин поділили на 3 групи: 1-ша група – 

контрольні щури; 2-а група – щури, яким інтрагастрально 

вводили водний розчин азорубіну в дозі 15 мг/кг маси тіла; 3-я 

група – щури, які отримували азорубін тим же шляхом в дозі 100 

мг/кг маси тіла. Синтетичний барвник азорубін тварини 

отримували щоденно протягом 21 дня. Евтаназію щурів 

проводили під тіопенталовим наркозом на 7-у, 14-у та 21-у добу 

від початку отруєння. Для дослідження отримували гомогенат 

серця та печінки та сироватку крові. 

Утримували тварин та проводили експерименти на них 

відповідно до положень Європейської конвенції про захист 
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хребетних тварин, що використовуються для дослідних та інших 

наукових цілей. 

У серці та печінці визначали активність 

сукцинатдегідрогенази (СДГ) та  цитохромоксидази (ЦО. 

Статистичну обробку даних виконували за допомогою 

пакета програмного забезпечення SPSS-22. 

Про патологічні зміни функцій мітохондрій свідчило 

порушення активності основних мітохондріальних ензимів 

сукцинатдегідрогенази та цитохромоксидази. 

Сукцинатдегідрогеназа – один із найважливіших ензимів 

енергетичного обміну, який виконує компенсаторну функцію в 

енергозабезпеченні клітин у разі порушення НАД-залежного 

дихання. 

У печінці щурів активність СДГ прогресуюче знижувалась 

в залежності від тривалості експерименту. Азорубін у дозі 15 

мг/кг призвів до вірогідного (р < 0,05) зниження активності 

ензиму у печінці в кінці експерименту (21-а доба). Після 

застосування дози азорубіну 100 мг/кг активність СДГ вірогідно 

знижувалась у всі терміни дослідження і в останній знизилась у 

1,7 раза. У серці спостерігалась  тенденція до зниження 

активності ензиму після потрапляння до організму щурів дози 

азорубіну 15 мг/кг. Доза харчового барвника в 100 мг/кг призвела 

до вірогідного зниження активності СДГ на 14-у та 21-у доби 

дослідження в 1,2 та 1,3 раза відповідно (р < 0,05). 

Важливе місце в енергетичному забезпеченні клітини 

належить цитохромоксидазі – кінцевому ензиму дихального 

ланцюга, який забезпечує перенесення електронів від цитохрому 

на кисень. Цитохромоксидаза векторний ензим внутрішньої 

мембрани мітохондрій, що відіграє ключову роль в регуляції 

швидкості окисного фосфорилювання та є надзвичайно чутливим 

до токсикантів різної природи [4]. 

На порушення електронного транспорту в термінальній 

ланці дихального ланцюга під впливом азорубіну вказує вірогідне 

пригнічення активності цитохромоксидази в мітохондріях 

печінки отруєних щурів. Азорубін у дозі 15 мг/кг  призвів до 

вірогідного  зниження активності ЦО вже на 14 добу 

дослідження, після потрапляння до організму азорубіну в дозі 100 

мг/кг у печінці активність ЦО вірогідно знижувалась у всі 
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терміни дослідження.  

Аналогічне зниження активності ензиму відмічено і в серці 

щурів після отруєння азорубіном, причому барвник в дозі 100 мг/ 

кг маси тіла виявився значно токсичнішим, ніж в дозі 15 мг/кг. 

Результати досліджень, підтверджують порушення 

енергетичного обміну в організмі щурів за умов отруєння їх 

підвищеними дозами азорубіну, що проявляється зниженням 

активності основних біоенергетичних ензимів. Доза азорубіну 

100 мг/кг проявила більш виражений вплив на процеси 

енергозабезпечення  в отруєному організмі. 
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